

我校成功举办中国环境社会学理事会暨第五届学术研讨会

发布时间： 2016-12-22 浏览次数： 619

12月17日-18日，中国社会学会环境社会学专业委员会理事会议暨第五届中国环境社会学学术研讨会在我校召开。会议由厦门大学公共事务学院、中国人民大学社会学理论与方法研究中心、河海大学环境与社会研究中心、中央民族大学世界民族学人类学研究中心和中国社会学会环境社会学专业委员会等机构联合主办，由厦门大学社会学与社会工作系和厦门大学人口与生态研究所承办。研讨会的主题是“绿色发展与环境社会学”。来自全国各地70多所高等院校、研究所和期刊编辑部的100多位专家、学者参加了此次会议。

17日上午，大会开幕式在厦门大学成智楼举行。厦门大学副校长詹心丽、中国社会学会环境社会学专业委员会副会长陈阿江教授、包智明教授和厦门大学公共事务学院副院长胡荣教授出席开幕式。开幕式由组委会主席、厦门大学社会学与社会工作系主任周志家副教授主持。



开幕式上，詹心丽副校长首先代表厦门大学对来自全国各大高校、研究机构的专家学者表示热烈欢。詹心丽指出，环境保护是国家基本国策，党的十八大明确提出了生态文明建设的重要战略部署，“十三五”规划提出了包括绿色发展在内的“五大发展”理念。因此，深入贯彻绿色发展理念不仅是实践问题，也是引导学术研究的现实问题。她强调，本届大会以“绿色发展与环境社会学”为主题，以社会学的理论、方法为基础，深入探讨影响我国绿色发展的理念、行为方式和治理机制，对于推动学术研究、服务社会发展，特别是推动“十三五”目标的实现具有重要意义。

接着，陈阿江副会长代表中国社会学会环境社会学专业委员会致辞。陈教授简单回顾了中国环境社会学的发展状况和研讨会举办历程。他表示，面对日益严峻的中国环境形势，环境社会学既要进行理论研究，还要关注现实问题。不仅要研究环境污染问题，还要关注环境治理的转型。不管是国家的战略层面还是现实情况来看，环境社会学都面临重大机遇和挑战。

最后，胡荣副院长向与会代表简要介绍了厦门大学公共事务学院以及社会学与社会工作系的基本情况，并表示，环境社会学是厦门大学社会学与社会工作系的重要研究方向，希望借此次环境社会学研讨会在厦门大学召开的机会，能够向各位专家学者学习。

开幕式结束后，学术研讨会正式开始。研讨会以“绿色发展与环境社会学”为主题，一共分为九个专题：绿色发展与环境社会学理论；环境意识、环境行为与绿色生活方式；区域治理与绿色发展；环境风险应对与绿色发展；环境抗争与绿色发展；邻避、环境公正与绿色发展；社会多元主体与绿色发展；环境治理与绿色政治；国际环境治理与绿色发展。在各个专题里，参会代表们分享各自在这一领域的最新研究成果，并各抒己见，围绕专题进行了如火如荼的讨论。



研讨会现场

18日上午9时，中国社会学会环境社会学专业委员会理事会议在成智楼召开。理事会议包括第四届会员代表大会和第五届理事会全体会议两个部分。在会员代表大会部分，第四届环境社会学专业委员会会长、中国人民大学副校长洪大用教授作了环境社会学专业委员会工作报告，对环境社会学专业委员会成立8年以来的工作和努力进行了回顾，从成立机构、建立制度、创建网站、学术研究和人才培养等方面总结了所取得的成绩。随后，参会代表表决通过了“中国社会学会环境社会学专业委员会章程”，并选举产生第五届中国社会学会环境社会学专业委员会共87名理事。在第五届理事会全体会议阶段，理事们选举产生了第五届中国社会学会环境社会学专业委员会领导机构。根据选举结果，河海大学陈阿江教授担任新一届专业委员会会长，洪大用教授担任学术委员会主任。



理事会会议现场

上午11点, 参会代表与本届研讨会特邀的学术期刊编辑部进行了交流。中国社会科学院社会学研究所《社会学研究》、上海大学《社会》等国内重要期刊的编辑代表发言, 并与参会代表就投稿流程、审稿制度等展开了互动。

12点, 大会闭幕式在成智楼举行。组委会主席周志家副教授做大会总结。他代表组委会感谢专业委员会的信任和兄弟院校及科研机构对会议的支持, 同时也感谢学院的支持, 感谢会议筹备组老师和学生志愿者的辛苦工作。

厦门大学公共事务学院在环境社会学领域拥有一支强劲的教学和科研团队, 包括周志家、龚文娟、梁丹、卜玉梅等四位具有优秀教育背景和深厚科研实力的老师。该团队自2002年以来一直从事环境社会学的教学和科研工作, 已培养环境社会学方向研究生近30名, 是国内开展环境社会学教学和科研工作时间最早、培养研究生数量最多的高校之一。该团队在环境意识与环境行为、环境风险感知与应对、环境运动、环境政策和环境传播等方面进行了大量规范、踏实的学术研究, 初步形成了自己的特色。在本次会议上, 四位老师在研讨会上分别分享了各自最新的研究成果, 并参与交流、讨论。会上, 周志家、龚文娟两位老师分别当选为新一届理事会常务理事和副秘书长。

环境社会学专业委员会是中国社会学会下面的专业委员会, 在推进环境社会学这一社会学分支学科的学科建设和学术交流方面发挥着重要作用。中国环境社会学学术研讨会每两年举办一次, 前面四届分别由中国人民大学、河海大学、中央民族大学和中国海洋大学承办。

(公共事务学院)